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p r e v e n t i v i con quel la serietà di criteri , che 
per i l passato ha fatto di fatto . 

C'è anche nn altro v a n t a g g i o considere-
v o l e ; ed è che, con proget t i accurat i e dili-
genti , le P r o v i n c i e conosceranno la spesa 
vera cui vanno incontro, ed i loro bi lanci 
cesseranno dal l 'essere ins idiat i dal le spese 
m a g g i o r i ef fett ive, che t a l v o l t a sorpassano 
due o tre vol te i p r e v e n t i v i . 

A l t r i v a n t a g g i si otterranno nel la ese-
cuzione dei l a v o r i ; perchè quando le mag-
g ior i spese andranno a carico esc lus ivo delle 
P r o v i n c i e , esse non si abbandoneranno a la-
vor i di lusso, che furono lamentat i dal Go-
verno stesso. 

L e P r o v i n c i e costruiranno queste strade 
con criteri p iù economici. E sarà tanto di 
g u a d a g n a t o per i contr ibuenti delle Provin-
cie stesse. 

D u n q u e avremo, dal l 'art icolo che propo-
niamo, v a n t a g g i per il Governo, e v a n t a g g i 
per le P r o v i n c i e ; minor perdita di tempo, mi-
nor spesa di sorveg l ianza . E al lora perchè 
quel lo che l 'onorevole sotto-segretario di Stato 
accetta, come raccomandazione, non vuole ac-
cettarlo come disposizione di l e g g e , dal mo-
mento che esso è inteso a tog l iere le difficoltà 
d ' indole cost i tuzionale che può sol levare i l 
Consig l io di S t a t o ? 

L o creda, onorevole De Martino, non in-
clude l 'art icolo alcun pericolo, non nasconde 
alcuna insidia, nè d'ordine finanziario, ne 
d'ordine amminis trat ivo; sia buono, dichiari 
di accettarlo ed anche la G i u n t a del b i lancio 
lo accetterà. 

Presidente. L 'onorevole relatore ha facoltà 
di parlare. 

Di Broglio, relatore. Prendo a parlare inci-
ta tov i da l l 'u l t ima espressione del l 'onorevole 
Sanguinet t i , i l quale d iceva a proposito del 
suo articolo a g g i u n t i v o : lo accett i i l Governo, 
lo accetterà anche la Commissione. 

D e l l a G i u n t a generale io qui mi trovo solo 
rappresentante. 

Io non posso quindi parlare a nome della 
G i u n t a ; posso parlare soltanto a nome mio 
personale; e mi duole dover dire al l 'onorevole 
S a n g u i n e t t i che in tesi generale sono un 
po' avverso a quest' improvvisaz ione di dispo-
sizioni l eg is la t ive , perchè credo che sia crite-
rio molto più pratico e sicuro quel lo di esami-
narle con quiete e di sentire le rag ioni favo-
r e v o l i e quel le contrarie. 

Colui che fa una proposta è naturale che 

la presenti nel la sua luce p i ù bel la, ma io 
vorrei sentire anche le opposizioni e con-
siderare altresì non solo i v a n t a g g i c i t a t i 
dal proponente, ma anche g l ' i n c o v e n i e n t i che 
ne possono derivare. Audietur et altera pars. 

Q-iest' istruttoria non può esser fatta così 
al l ' improvv iso ; quindi credo che l 'onorevole 
S a n g u i n e t t i possa contentarsi delle dichiara-
zioni del Governo, i l quale potrebbe a g g i u n -
gere che del la sua proposta ne farà ogget to 
di studio, per tradurla in un articolo di l e g g e 
quando si presentino l 'occasione e la conve-
nienza di farlo. 

Presidente. L 'onorevole S a n g u i n e t t i ha man-
dato al la Presidenza la nuova formula del suo 
articolo a g g i u n t i v o , che è nei seguenti ter-
m i n i : 

« Per le strade di cui nei precedenti ar-
t icol i , che si costruiscono direttamente dal le 
Prov inc ie , i l Governo è autorizzato a s tabi l i re , 
d'accordo con le A m m i n i s t r a z i o n i p r o v i n c i a l i 
ed in base ai r e l a t i v i progett i , debitamente 
approvat i , la somma fissa del concorso mas-
simo dello Stato. I n ogni caso la somma di 
concorso dello Stato non potrà, a lavor i com-
piuti , superare la quota stabi l i ta dal la l e g g e 
sul costo effett ivo del le strade. » 

Onorevole sotto-segretario di Stato, ha fa-
coltà di parlare . 

De Martino, sotto-segretario di Stato pei lavori 
pubblici. L ' a m i c o S a n g u i n e t t i ha usato ter-
mini, che avrebbero dovuto p iegare l 'animo 
mio e indurmi a dire che avre i accettato l 'ar-
t icolo a g g i u n t i v o da lu i proposto; ma, poiché 
e g l i ha parlato di matrimonio, non vorrà che 
succeda divorzio fra la G i u n t a del b i lancio 
ed i l Governo. (Si ride). 

Si persuada l 'onorevole S a n g u i n e t t i che 
io non posso accettare la sua proposta, che 
come raccomandazione, non perchè creda che 
le cose i v i contenute, non abbiano un peso, 
non abbiano un fondamento di veri tà , e che 
non sia necessario di frenare questo andazzo 
di alcune P r o v i n c i e nel lo spendere esagera-
tamente; ma perchè credo non sia questa 
la sede opportuna per un ta l provvedimento . 

I l Governo intende di fare delle proposte 
per una revis ione del s istema stradale, per 
una revis ione del le l e g g i sul le strade; sarà 
quella la sede opportuna a l la sua proposta, 
onorevole Sanguinet t i . A l l o r a si potranno 
concretare p r o v v e d i m e n t i , che da una parte 
r iparino a l l ' i n c o n v e n i e n t e , molte vo l te la-
mentato, che le P r o v i n c i e esagerino nel la en-


